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közoktatásunk fejlődésére.« (Fináczy: A közoktatás története Mária Teréztel. 

korában, I. 166.) 

Ezt, a rendi nyilvános iskolázás belső. életét feltáró munkát a szerző 

kitűnő tárgyismeretével könnyen elvégezhetné, fgy betetőzné e gondos, alapos 

művét, mely azonban így is. nagy nyeresége iskolázásunk történetének. 

Székely Károly. 

Nagy József: Prohászka szocializmusa- Összeállította és jegyzetekkel' ellátta 

a szerző, aki felszentelt pap* a Magyarság belső munkatársa. Budapest, 

1940. 8-r., óOriap. 

A szerző saját bevallása szerint azt akarta, hogy a nemzeti szocializmus 

hívei olvassák Prohászka eszméit. A komoly olvasás ugyanis arra a meggyő-

ződésre viszi a jóakaratú olvasókat, hogy Prohászka szocializmusa, nemzett 

szocializmus volt a szónak igazi értelmében. Úgy látja, hogy törekvése akkor 

nem lesz hiábavaló, ha parányi részben is sikerül megértetnie Proihászka szo-

ciális szellemét, nemesen érző szívét és áldozatos lelkét. Ismerteti Prohászka 

felfogását a magyar népről, a szegénységről, a munkásság helyzetéről, a 

munkabérről, a népmentésről, a pénzgazdaságról, a szövetkezetekről, a 

marxista nemzetgazdaságtan alapelveiről, a zsidókérdésről, a' szociáldemokrá-

ciáról, tájékoztat a nagy püspök társadalompolitikai, nemzetgazdaságiam és 

vámpolitikai nézeteiről. Teljességre nem törekszik, hanem pusztán a lényegei! 

hangsúlyozza. Prohászka szociális eszmevilága, mondja, oly nagyterjedelmü, 

hogy igazán csak egy liter víz a folyóból az, amit' ő a szíves olvasó elé tárt. 

A szerző nagy szeretettel és lelkesedéssel szól Prohászka szociális gon-

dolatairól, a koldus magyar nép gazdasági felemelkedésének szükségességéről, 

ám ez a szocializmus, amint a püspök nem egyszer maga is hangsúlyozza, 

keresztény szocializmus, bibliai talajon nőtt szocializmus. Prohászka tökéle( 

tesen átértette a szentírás szavait: Omnis vallis adimplebitur, omnis collis 

humiliabitur et videbit omnis caro salutare Dei. Minden völgy betöltődik, 

minden halom megalázkodik és akkor meglátja minden ember Isten rendelte 

üdvösségét. Az lett volna helyes, háj a ,szerző a langlelkű és forrószívű püspök 

szociális eszméinek feltárása után arra buzdította volna olvasóit, hogy 

olvassák Prohászka egyéb fejtegetéseit is, hiszen valakinek néjamentö állás-

foglalása szorosan összefügg világnézetével s énnek a világnézetnek ismerete 

nélkül gyökértelennek látszanak' a szociális sóvárgások is. Az igazságosság éfs" 

szeretet Istenének elfogadása nélkül a hatalmasabb vad erők döntenek az 

emberi társadalom életében épúgy, mint a kívülünk lévő világban és minden 

társulást fékezhetetlen gyűlölet igyekszik szétvetni. 

—n k-Á. 

Vajthó László: Halhatatlan magyar irodalom. Budapest, 1941., 8-r,, 318 lap. 

íme . egy nemzeti irodalomtörténet,, kiváló, magyar tanár müve és még-

sem tankönyv. Sokkal több annál. De azért tanít és nevel s hagyományt 

örökít tovább, a nagy magyar tanárok egyik legérdemesebbjének, az iro-

dalmi nevelés művészének, Riedl Frigyesnek hagyományát: így kell ma-

gyar irodalmai tanítani, így kell a mindig újra felnövő magyar nemzedéke-


